



学习宣传贯彻党的十九届五中全会精神

为全面建设社会主义现代化国家开好局起好步 ——论学习贯彻党的十九届五中全会精神

■ 人民日报评论员

开局关系全局，起步决定后势。奋斗“十四五”、奋进新征程，良好的开端是夺取全面建设社会主义现代化国家新胜利的关键。

党的十九届五中全会在全面建成小康社会胜利在望、全面建设社会主义现代化国家新征程即将开启的重要历史时刻召开，审议通过的《中共中央关于制定国民经济和社会发展第十四个五年规划和二〇三五年远景目标的建议》，深刻指明了今后一个时期我国发展的指导方针、目标任务、战略举措，充分体现了以习近平同志为核心的党中央谋划未来的远见卓识和继往开来的历史担当。全党全国各族人民要把思

想和行动统一到这次全会精神上来，同心同德，顽强奋斗，为全面建设社会主义现代化国家开好局、起好步。

当今世界正经历百年未有之大变局。面对复杂形势和艰巨任务，必须坚持党的全面领导，把党中央集中统一领导落实到统筹推进“五位一体”总体布局、协调推进“四个全面”战略布局各方面，坚持和完善党领导经济社会发展的体制机制，坚持和完善中国特色社会主义制度，不断提高贯彻新发展理念、构建新发展格局能力和水平，为实现高质量发展提供根本保证。要深入总结和学习运用中国共产党一百年的宝贵经验，教育引导广大党员、干部坚持共产主义远大理想和中国特色社会主义共同理想，不忘初心、牢记使命，为

党和人民事业不懈奋斗。要全面贯彻新时代党的组织路线，加强干部队伍建设，落实好干部标准，提高各级领导班子和干部适应新时代新要求抓改革、促发展、保稳定水平和专业化能力，加强对敢担当善作为干部的激励保护，以正确用人导向引领干事创业导向，让那些想干事、肯干事、能干成事的干部有更好用武之地。

人民是历史的创造者，是我们党执政的最大底气。实现“十四五”规划和2035年远景目标，要坚持以人民为中心的发展思想，坚持人民主体地位，以满足人民日益增长的美好生活需要为根本目的，始终与人民同呼吸、共命运、心连心，始终做到发展为了人民、发展依靠人民、发展成果由

人民共享。要把实现好、维护好、发展好最广大人民根本利益作为发展的出发点和落脚点，激发全体人民积极性、主动性、创造性，促进社会公平，增进民生福祉，不断增强人民群众获得感、幸福感、安全感。

大道至简，实干为要。要干字当头，发扬钉钉子精神，永葆实干作风，务实求变、务实求新、务实求进。要勇于担当作为、善于攻坚克难，过了一山再登一峰、跨过一沟再越一壑，不断通过化解难题开创工作新局面。要坚持底线思维，增强忧患意识，发扬斗争精神，增强斗争本领，既要敢于斗争，又要善于斗争。要用好统一战线这个重要法宝，充分调动一切积极因素，广泛团结一切可以团结

的力量，形成推动发展的强大合力。

“所当乘者势也，不可失者时也。”今天，决胜全面建成小康社会取得决定性成就，中华民族伟大复兴向前进出了新的大步，社会主义中国以更加雄伟的身姿屹立于世界东方。在新时代的伟大征程上，让我们更加紧密地团结在以习近平同志为核心的党中央周围，增强“四个意识”、坚定“四个自信”、做到“两个维护”，再接再厉、一鼓作气，确保如期打赢脱贫攻坚战，确保如期全面建成小康社会、实现第一个百年奋斗目标，按照党的十九届五中全会描绘的蓝图，乘势而上开启全面建设社会主义现代化国家新征程，向第二个百年奋斗目标进军！

(新华社北京11月5日电)

省委统战部认真学习贯彻全会精神
为海南自贸港建设
汇聚更大合力

本报海口11月5日讯（记者昂颖）11月5日上午，省委统战部召开省直统战系统学习贯彻党的十九届五中全会精神专题会议，传达学习党的十九届五中全会公报，并提出贯彻意见建议。

省委常委、统战部部长肖杰主持会议并讲话。

会议强调，全省统战系统要把学习好、宣传好、贯彻好习近平总书记重要讲话和全会精神作为当前和今后一段时期的首要政治任务，增强“四个意识”、坚定“四个自信”、做到“两个维护”，切实把全会确定的各项任务落到实处；要深刻认识新发展阶段，全面贯彻新发展理念，着力构建新发展格局，进一步把思想和认识统一到关于发展的指导思想、必须遵循的原则、主要目标和重大决策部署上来，为实现“十四五”规划目标和自贸港建设国家战略积极作为；要用好统一战线法宝，努力推进中国特色社会主义参政党建设，巩固民族团结宗教和顺的良好局面，促进民营经济更好更快发展，团结引导党外知识分子和新的社会阶层人士，主动做好港澳台侨工作，加快推进大统战新格局构建；要创新统战工作方式方法，研究完善与自贸港相适应的统战工作机制，进一步提升统战系统干部能力素质，着力打造一支政治坚定、业务精通、作风过硬的统战干部队伍，为海南自贸港建设贡献统战力量。

我省各部门各市县学习贯彻党的十九届五中全会精神 贯彻新发展理念 推动高质量发展

本报海口11月5日讯 连日来，我省各部门各市县纷纷召开会议，认真学习领会党的十九届五中全会精神，贯彻落实省委常委会（扩大）会议和省委专题学习会部署要求。各部门各市县表示，将深入把握新发展阶段，贯彻新发展理念，构建新发展格局，推动海南经济社会高质量发展。

省委军民融合办

省委军民融合办要求，全体党员干部要提高政治站位，深入学习领会党的十九届五中全会精神，把学习好、宣传好、贯彻好习近平总书记重要讲话和十九届五中全会精神作为当前和今后一个时期的首要政治任务。紧紧围绕海南自贸港建设和国家重大战略服务保障区建设任务，精心擘画“十四五”发展蓝图。

通过加快建设文昌国际航天城，培育深空产业；深化空域管理改革，抓好空域扩容增效；加强边海防管控和社管平台建设，坚决防范化解安全风险，在统筹发展与安全的工作中贡献力量，助力海南自贸港建设开好局、起好步。

省生态环境厅

省生态环境厅要求，全厅上下要深入学习贯彻党的十九届五中全会精神，坚决把思想和行动统一到党中央各项决策部署和省委省政府统一安排上来；要深入践行“绿水青山就是金山银山”的理念，进一步完善全省生态文明统筹协调机制，筑牢生态环境保护绿色屏障；要以全会精神为指导，把握新发展阶段、坚持新发展理念、构建新发展格局，科学编制生态环境领域“十四五”规划，坚决打好污染防治攻坚战，为全力推进国家生态文明试验区和自贸港建设打下优良生态环境基础。

省卫健委

省卫生健康委要求，全委各级党组织要提高政治站位，自觉把学习宣传和贯彻落实好五中全会精神作为当前和今后一个时期的首要政治任务抓紧抓实，真正把思想和行动统一到中央决策部署和省委省政府部署要求上来，扎实推动卫生健康各项工作落实到位。要立足海南实际，科学谋划海南卫生健康

“十四五”规划，进一步深化医药卫生体制改革，持续抓好常态化疫情防控，切实加强公共卫生体系建设，不断提升医疗救治能力，落实落细健康扶贫政策，扎实抓好卫生健康各项工作，全力推进健康海南建设，在海南自由贸易港建设中扛起卫生健康部门担当。

省粮食局

省粮食和物资储备局要求，全系统上下要迅速掀起学习贯彻党的十九届五中全会精神的热潮，广大党员干部要切实把思想和行动统一到全会精神上来，用全会精神指导实践，推动工作。要全力以赴完成全年各项目标任务，进一步推进粮食储备体制机制改革，抓好“保粮食安全”，确保粮食市场保供稳价。

五指山市

五指山市要求，全市上下要用脑用心用情学深悟透党的十九届五中全会精神，指导和推动经济社会高质量发展。切实把新发展理念融入“十四五”规划当中。继续坚持生态优先、绿色发展的理念，

把养护保护好生态环境摆在改革发展的首要位置；坚持不懈推进科技创新，以创新型示范市建设为抓手，优化科技推进机制，增强全市创新动力，努力提升全市科技水平；加快促进政府职能转变，通过制度集成创新来优化营商环境；继续提升教育、医疗、就业水平，改善人民生活品质，不断提高人民群众幸福感、获得感。

白沙

白沙黎族自治县要求，广大党员干部要坚持敢字当先，要敢闯、敢试、敢为人先，紧密结合全面深化改革开放、稳步推进自贸港建设的海南实际，大力弘扬新时代“工匠”精神，勇于担当作为，在更高的参照系中确立发展坐标和定位，对照先进，盯紧标杆，知难而进，迎难而上；要确保圆满完成年度任务，及早谋划明年工作，科学编制“十四五”规划。不断强化“功成不必在我”的胸怀和“建功必须有我”的担当，不贪一时之功，不图一时之名，多打基础、利长远、增后劲、惠民生的实事好事。（综合本报记者来稿）

金鹿公务在琼推进飞机维修业务 海南首个公务机维修基地启用

本报海口11月5日讯（记者张期望 通讯员孙叶 曹柳）11月5日，一架湾流公务机飞抵海航集团旗下金鹿公务海南公务机维修基地，并顺利接受高级别（6C）定检。这是海南首家公务机维修基地开展的首次定检维修工作，填补了海南公务机维修产业的空白。

金鹿公务海南公务机维修基地设在美兰机场1、2号机库内，未来将依托金鹿公务在公务航空维修领域的强大实力，推动海南公务机维修产业快速发展。该基地启用，是金鹿公务在海南自贸港建设中的一项重大举措，也是海航集团助力自贸港建设的最新成果。

据了解，金鹿公务创立于1995年，是中国公务航空的开创者与领航者。近年来，金鹿公务不断整合全球优质资源，打造公务机全产业链，现



11月5日，位于海口美兰机场的金鹿公务海南公务机维修基地开展首架公务机定检，标志着该基地正式启用。

（图片由金鹿公务提供）

首届“海洋合作与治理论坛”海口召开，专家呼吁：
坚持以多边主义推进全球海洋治理与合作

新华社海口11月5日电（记者夏天）来自28个国家和地区的专家学者5日在海南省省会海口表示，目前全球海洋治理与合作机制亟待完善，多边主义是国际社会探寻应对海洋新问题、新挑战的必由之路。

“当前人类社会正经历着前所未有的海洋环境危机。”中国南海研究院院长吴士存在5日开始举行的首届“海洋合作与治理论坛”上说，气候变化导致海平面快速上升，海洋塑料垃圾污染日益严重，以及渔业资源衰竭等海洋环境问题，将导致海洋生物多样性衰退，令全球经济蒙受损失。

清华大学战略与安全研究中心主任傅莹在论坛上说：“海洋的公共性和流动性决定了，没有一个国家可以独立、独自地解决全球性或区域性海洋问题，唯有依靠合作才有出路。”

国际海底管理局秘书长迈克尔·洛奇在主旨演讲时说，在国际海洋治理领域推行多边主义，加强国际合作很重要，将确保所有国家和地区享有平等发展权利和机会。会上，来自瑞典、澳大利亚、加拿大和西班牙的专家学者，还分别分享了欧盟、南极地区、北极地区和霍尔木兹海峡的海洋治理与多边合作实践成果。

近年来，中国积极推进与周边国家在海洋环境保护、海洋生态系统与生物多样性、海洋政策与管理等多个方面开展合作，促进“蓝色经济”的发展。清华大学战略与安全研究中心主任傅莹认为，海上合作有力地促进了中国与周边国家的相互信任和利益融合，今年1—9月，中国对东盟直接投资同比增长了76.6%，达107.2亿美元；同期中国与东盟贸易额同比增长5%，达4818.1亿美元，东盟目前是中国最大的贸易伙伴。

据悉，“海洋合作与治理论坛”由中国南海研究院、中国—东南亚南海研究中心、中美研究中心和加拿大阿尔伯塔大学中国学院联合主办，旨在建立一个关注全球海洋问题、探讨海洋治理、推动国际海洋合作的国际学术平台。

2020三亚国际文博会 12月下旬举行 将邀请40个丝路沿线国家和地区参加

本报三亚11月5日讯（记者李艳玲 见习记者高懿）11月5日，2020第五届三亚国际文化产业博览交易会新闻发布会在三亚市召开。海南日报记者获悉，此次展会将于12月25日至28日在该市天涯海角国际会展中心举行。

据介绍，2020三亚国际文博会以“文化新动能，聚力自贸港”为主题，共设三大主题展区，分别为国家与城市主题展区、“文化+”主题展区、非遗文化与艺术主题展区，并下设“一带一路国际展”“国内省市展”“海南自由贸易港展”“文旅产业融合展”“数字文化科技展”“体育文化展”“潮玩文创市集”“非遗文化展”“今日艺术汇展”9个专题展，此外还设有18个分会场。本次展会将邀请40个丝路沿线国家和地区参展，展出近3万种展品。

据悉，本届三亚国际文博会将邀请20个国家的驻华使节参会。“一带一路国际展”邀请了俄罗斯、瑞典、捷克等40多个国家和地区的文化企业组团参展；“国内省市展”将有来自北京、江苏、山东、福建等省市组团参会，近160家国内文化企业参展；“海南自由贸易港展”将展出海南自贸港建设进程中的文化新亮点、新产业以及新势能。

2020三亚国际文博会由省委宣传部、省旅文厅、三亚市政府、省文联、省贸促会指导，三亚市委宣传部、市旅文局、商务局、文化产业协会主办。

我省上市公司质量不断提升

◀上接A01版

日前，国务院印发《国务院关于进一步提高上市公司质量的意见》。目前海南证监局已制定了海南辖区落实《意见》的实施方案，将开展相关工作推动《意见》在海南落地见效。

海南证监局主要负责人表示，接下来，该局将紧紧围绕金融服务实体经济的根本宗旨，发挥资本市场的资源配置功能，不断提升辖区资本市场运行质量，让上市公司在服务海南自贸港建设、助力海南资本市场稳定运行中发挥更加重要的作用。

海南省重点城市空气质量日报 (11月4日12时-11月5日12时)

城市名称	空气质量级别	PM2.5浓度 (微克/立方米)	PM10浓度 (微克/立方米)
海口市	良	27	55
三亚市	优	26	45
五指山市	优	19	29

发布单位：海南省生态环境监测中心

广告·热线：66810888

富力首府 国兴大道27万m²写字楼集群 价值优选

④00-111-2777

预售证号：[2019]海房预字（0180）号